

# 生命科学家陈玲玲:倾力探索未知、揭示谜底

## 知识分子典型

新华社记者 刘雪

在生命科学奇妙世界里,存在许多鲜为人知的神秘“暗物质”,非编码RNA(核糖核酸)就是其中之一。中国科学院生物化学与细胞生物学研究所研究员陈玲玲长期从事非编码RNA领域的前沿研究,致力于发现分子家族,破解基因密码,揭开生命神秘面纱。

### 为“小胖”解密基因密码

“小胖威利综合征”是高发遗传缺陷性疾病,每一到两万个新生儿中,就可能存在一个“永远吃不饱”的小胖娃娃。他们体内的饥饿蛋白较常人高出数倍,时常处于饥饿状态。由于病理机制至今不详,且临床症状复杂,这类患者很容易被疏忽,从而错失治疗时机。

“小胖威利综合征是一种出生缺陷,如果能提早发现,可以提前进行干预治疗。”陈玲玲说。

她的研究组发现两类新型长非编码RNA,功能研究提示或与“小胖威利综合征”发生发展密切相关,其研究为及时干预疾病的发生提供了可能。

长非编码RNA分子是近年来新崛起的“分子家族”。自2011年回国建立独立实验室以来,陈玲玲在长非编码RNA研究的前沿技术、新型长非编码RNA家族、特异长非编码RNA的功能机制等领域开展前沿性探索,取得了一系列突破性研究成果,新发现了四类分子家族。

“当我们更接近真相、看到谜底的时候,内心总是无比兴奋。”陈玲玲说。

### 属意科学:做自有知识产权的科研发现

陈玲玲拥有美国知名大学工商管理学硕

士和生物医学博士双学位,本可以进入企业工作。但最终,她选择了科研。

“读完商科之后,发现自己还是属意科学。”陈玲玲说,生物是多变的,是基于想象力和研究对未知世界进行发掘,商科大多集中于对已有知识的转化;相比而言,发现未知世界更有吸引力。

但是,那段跨学科的学习让陈玲玲受益匪浅。作为一名研究组长,她将以前MBA课程中的知识和理念用更科学、高效地管理团队和运营实验室。

2011年1月,陈玲玲和同样从事科研工作的先生一起回国,不少人问她为什么回来,她回答:想做中国自有知识产权的科研发现。

### “科学创新无国界之别,无性之分”

穿过器皿林立的实验室,走进陈玲玲的办公室,只见各种绿植遍布,其间放着女儿照片,满满洋溢着对生活的热爱、初为人母的喜悦。

今年2月,陈玲玲等10位女性科学工作者获得了全国妇联和中国科协等联合颁发的“中国青年女科学家奖”。

“科学创新无国界之别,无性之分。”陈玲玲表示。但她认为,在现实生活中,女科学工作者往往要付出更多代价和努力,需要家庭和社会的更多理解和支持。团队的协同努力、研究所的支持、家人的理解带给陈玲玲莫大的安慰。

陈玲玲感到,新的历史条件下,很多科研涉及交叉学科,科研工作者要不断拓宽自己的知识面。

谈及未来,陈玲玲表示,要一如既往地坚持自己的研究,珍视每一分钱,享受每一点滴的进步。“也许这在别人看来是微不足道的,但对自己来说可能是人生中的一大进步。”

作为两岁孩子的母亲,陪伴女儿是陈玲玲最享受的休闲娱乐。“希望能和她共同成长,用她的视角去感知新时代的发展和进步。”(据新华社上海5月1日电)

## 逐梦太空的航天先锋

(上接第1版)

同样,空间电推进技术在通信卫星领域也是世界性难题,美国曾付出4颗卫星在轨失效的惨痛代价。面对研制中是否要上电推进技术的争议,周志成坚定地表示,“要打造先进的通信卫星,就必须上电推进系统!”

最终,团队先后攻克多项难关,空间电推进技术已经在实践十三号卫星上实现了工程应用。

“要瞄准国际前沿,抢占通信卫星领域制高点。”五院创新团队取得了一系列标志性的创新成果;建立的“天链”中继卫星系统,使我国成为世界上第二个拥有全球覆盖能力中继卫星系统的国家;开拓国际市场,以东方红四号平台为基础实现了中国整星出口零的突破,先后为尼日利亚、委内瑞拉、巴基斯坦、玻利维亚、老挝、白俄罗斯等国家研制发射了8颗国际商业通信卫星,打破欧美对该领域的垄断。

### 太空无止境,创新不停歇

对这样一支平均年龄只有33岁的年轻团队来说,创新的动力来源于哪?

“来自于代代相传的航天精神、也来自一名航天人的责任。”这是五院创新团队成员的共同心声。

在陈东看来,如果按照一个新型号卫星从立项到最终研制成功平均需要10年的时间计算,一个人工作30年也只能完整地参与3个新型号的研制。“所以,对待卫星就像对待自己的孩子一样。”他说。

怀着这种精神、这份责任,团队中一大批青年人才勇挑重担,走上产品开发和型号研

制的最前沿。今年44岁的李峰,已主持研制5颗通信卫星研制发射任务。中国青年科技奖获得者王敏,27岁就被任命为卫星总体主任设计师,31岁就走上型号副总设计师的关键岗位。青年骨干陈粤则向无工质电磁推进技术发起挑战,与美国NASA、德国德累斯顿大学等国际顶尖科研团队同台竞争。

无数次攻坚克难、突破创新的背后,一个个动人的故事悄然发生:发射任务紧张时,曾有人在100天里见到孩子的时间加起来只有4小时;有的妻子生孩子,自己身为丈夫却不能陪在身边;他们也爱写诗、摄影、弹吉他,可这段时间少之又少……

“十三五”期间,五院创新团队承担着以“天地一体化信息网络”和“空间飞行器在轨服务与维护”等国家重大专项为代表的25星发射、50星在研任务。这些通信卫星的发射成功,将服务“一带一路”空间信息走廊、中国制造2025等国家战略,造福世界各国人民。

“太空无止境,创新不停歇。我们将继续拼搏,争做‘引领通信卫星领域发展、勇担太空经济时代先锋’的践行者。”五院创新团队的成员们说。

5月1日,双胞胎在云南墨江参加国际双胞胎节(拼版照片)。

4月30日至5月2日,第十三届中国·墨江北回归线国际双胞胎节在墨江哈尼族自治县举行,多个国家和地区的上千对双胞胎、多胞胎来此聚会。新华社记者 胡超 摄



上千对双胞胎齐聚云南墨江

## 寻找最美宝安工人

# 要把产品当成“孩子”

“一个好的工程师,就要有工匠精神,工作要精益求精,把产品当成‘孩子’。我很喜欢我的工作,就像钢琴家不能不弹琴一样。”深圳朗特智能控制股份有限公司的工程师纪运君如是说。

来自吉林的纪运君今年已52岁了,两鬓可见丝丝白发。但在工作面前,他宛如一个充满热情的青年,不知疲倦。

### 沉淀出来的工匠

纪运君在公司负责工厂的场地改善、效率提升、设备改造、生产线布局等工作。他认为,做技术活忌浮躁,切忌急功近利,需要对技术有沉淀,根基才能稳。2000年冬天,纪运君所在的公司与美国一家公司联合开发剪树机子,产品需要在夏季卖。“时间很赶,等我们公司设计完成后,却因为机子轴承温度太高,将机子塑胶熔化了这一问题无法生产。当时美国公司说,要是春季前无法解决这一问题,就要取消订单了。”

这个项目并不是由纪运君负责,一天,美国工程师到了公司,需要翻译,纪运君被叫去当了临时翻译员。也就在这短短的翻译时间,他了解了这个项目,轴承降温问题已

经研讨了1个多月,但工程师仍无头绪。当时,纪运君就建议,可以在轴承上打4个孔降温。提议后,他就将一个轴承拿到实验室,打了8个孔,然后装回剪枝叶机子。工程师们手一摸,温度居然真的降下来了。

“最初他们并不相信只是通过打孔就能解决问题,他们的方向是通过换材料,加风扇,我是运用了建筑学中通过打孔形成过堂风,即空气对流。”纪运君告诉笔者,这个问题的解决方法并不是突然有灵感想出来的,而是因为平时认真研究每一产品的细节,长期积累,基本功扎实。

纪运君热爱自己对工作,平时遇到难题或者觉得有改善价值的问题,都会好好研究,不容易放过任何一个问题。公司在灌胶生产中,托盘极易沾粘环氧树脂胶,清除极难。“用刀也刮不掉,化学试剂也擦不掉。”去年,纪运君动手换托盘材料,“我花了一个多月时间,试上了上百种材料,终于发现了一种材料与灌胶不会相黏。”纪运君告诉笔者,更换了托盘材料后环氧树脂胶自行脱落,无需清理。每天节省员工5人。

### 精益求精的工程师

在纪运君看来,他正在做自己擅长的事情,能够发挥自己的价值。若他放弃工作,就像钢琴家放弃弹琴一样。一直以来,纪运君都秉着一个信念,“从我手中出去的产品,一定要是完美的。”

去年年底,美国一家客户的产品在纪运君所在公司设计生产,出货时需要卡板装载,一卡板放了8箱,装不满但又无法再多装一箱。“我希望一个卡板多装一箱货,这样可以帮客户减少不少运输费。”纪运君说道。客户要求晚上12点前必须发货,纪运君赶到现场,花了两个多小时,试了10多种排列方法,终于成功在一个卡板上装了10箱货,在晚上11点半将货物发出去了。“如果坐在办公室想,动手是想不出来的,要实际操作才能找到解决办法。”纪运君说。

正是需要像纪运君这样精益求精的工程师,中国制造才能走出去。2012年,纪运君所在公司与日本松下合作开发产品,产品由松下设计,中国生产。“生产所需要的设备我提前做好了,但是松下也带了自己的设备,他们觉得日本的产品肯定比中国的好。”纪运君告诉笔者,松下设计的生产设备带到现场后发现不能用,只好试试纪运君的设备。一使用,松下公司就表示,以后就不带设备过来了,都用中国的设备。纪运君认为,“中国工程师缺乏的不是技术,而是精益求精的工匠精神。技术行业,绝不是差不多就可以了。”

所有生产岗位和设备纪运君都自己动手操作,耐心、专注、持续不断的提高现场制造工艺技术。他为日本松下设计制造了齿轮跑合设备。设计原理简单,操作快捷,性能稳定,效率提高了4倍,松下工程师目瞪口呆,双手挑大拇指,连声称好。多年与美国、德国等多国工程师合作,纪运君都因为对实际生产现场技术谙熟,为企业赢得了赞誉。(刘友婷 邬云)



纪运君正在操作产品检测设备

(上接第1版)

容城县奥威路100号,一座灰色高楼。4月1日晚,雄安新区临时党委和筹备工作委员会几十名工作人员连夜进驻这里。目前临时党委和筹委会已接管了雄县、容城、安新三县人事、党务、社会稳定等工作,开始行使规划、建设、国土等管理职权,正在昼夜不舍、有条不紊开展各项工作。

一个月来,中央各部委、各大金融机构与中央企业等认真研究、加强对接,共谋雄安新区发展的千年大计;国资委表示将推动央企在基础设施建设、电力、通信、轨道交通、生态环境等方面提供支撑;国家开发银行近期将提供1300亿元资金支持新区起步区建设……

万事看开头,起步定后程。勃勃生机,已在这些土地上涌动。

家在安新县西角村的孙浩博满月了。

4月1日晚7时出生的这个男孩给全家带来了欢乐,父亲孙贺通乐得合不拢嘴,连声说:“喜事连连,雄安新区的消息刚宣布,孩子就出生了。”

孩子已长到十多斤,会在大人的逗乐下微笑,用眼睛张望这个崭新的世界。

父母给孩子起名为“浩博”,寓意是:浩然之气、博采众长。恰如外界对雄安新区的期望。

**使命在召唤——国家大事必作于细,坚持“以人民为中心”确保开好局、起好步**

4月11日,雄县召集来自塑料包装、压延制革、乳胶制品、电器电缆四个支柱企业的代表开会。

“县里及时传达政策信息,指明企业今后发展的方向。”雄县鑫丰气球厂总经理臧志刚说,散乱小污的厂区肯定没有生存空间了,大企业会统一搬迁,按规划进入园区。

臧志刚所在的大步村,被誉为“中国气球第一村”,村里有70多家乳胶制品企业。雄县全县乳胶制品产量占国内市场份额约80%。

雄安三县,历史上形成了雄县塑包、容城服装、安新制鞋等各具特色、产业链较为完整的传统特色小产业集群,并呈现出村镇聚集、“大群体、小规模”等特点,吸引了不少人就业。

工厂搬不搬?搬到哪里去?企业主和在工厂打工的村民都很关心。

“坚持以人民为中心,认真做好企业搬迁安置工作。”4月12日,新区临时党委、筹委会发布“明白纸”,提出将统筹安排,科学规划建设园区。

新区开好局、起好步,当务之急是维护建设环境,做好管控,守好“一张白纸”。

设立新区消息刚公布,就有炒房者连夜蜂拥而来。当地迅速发布“严控令”,周边县市也纷纷响应。

一个月来,新区三县在去年6月已采取管控治理措施的基础上,又对规划、土地、户籍、不动产交易和项目建设实施严格的“五冻结”,周边11个县(市、区)也同步采取管控措施。

新区决不是炒房的天堂。在有力有效的管控下,雄安新区经受住了炒房、落户、炒车等多重考验,新区范围内没有出现未建先租、抢栽抢种等现象。

新区建设好不好,要以百姓满意度为标尺。

容城县八于乡大南头村民张国军,是一家规模养鸡户。今年3月,已孵出的小鸡4000余只,都圈养在一个小的鸡舍里,还有6000只小鸡没孵出来。而旧鸡舍拆除不久,还没来得及翻盖。

新区建设好不好,要以百姓满意度为标尺。

## 甘肃:告别“靠山吃山”再造秀美山川

(上接第1版)

据了解,从去年12月开始,随着中央第七环境保护督察组进入甘肃,一系列生态环保问题被逐步披露,“生态春潮”开始酝酿,最终促成“刮骨疗毒”般的疗效。

从新年到春节,甘肃经历了两个月边督察、边整改的“非常时期”。其间,全省动员查处督察交办的群众举报问题1984件,责令整改1255家,立案处罚661家,拘留32人,约谈744人,问责836人……

### “挖山开矿几十年,尝了点甜头,吃了更多的却是苦头”

“即便没有这次督察,也早该刹住生态环境持续恶化的趋势了。”甘肃张掖市的一位干部对目前全省掀起的“生态春潮”有着自己的体会和认识,“挖山开矿几十年,尝了点甜头,吃了更多的却是苦头。”

祁连山孕育了维系河西走廊绿洲的黑河、疏勒河、石羊河,养育了下游500多万人。由祁连山冰雪融水形成的河西走廊,祁连山共同构成了阻隔巴丹吉林、腾格里两大沙漠南侵的防线,也是拱卫青藏高原乃至“中华水塔”三江源生态安全的屏障。

在甘肃,酒泉、嘉峪关、张掖、武威、金昌“河西五市”围绕着祁连山而设。曾经,祁连山区富集的矿藏,引发了各地资源开挖、争夺的一波波热浪。

在张掖市,自从这里的祁连山西段被国土资源部确定为全国12个重点找矿区之一后,围绕着铁、铜、钨、钼、铅、锌、金等矿产资源的开发,一度成为政府的“一号工程”。围绕着矿产资源,煤化工、盐化工、冶金、建材等延伸的工业项目纷纷进入祁连山腹地。

今年年初,44岁的郑建军经过“激烈思想斗争”,最终决定放弃在黑河湿地保护范围内经营了20多年的保温材料厂。“小时候站在张掖城区就能看见祁连山终年不化的积雪,但现在看不见了,那时山脚下黑河水水量大,随便捞一个鱼都能捞着,而现在就是小沟沟,已经没有鱼了……”

对于从小在黑河岸畔长大的郑建军而言,放弃眼前的商业利益,不仅始于心中挥之不去的“童年情怀”,更多的是缘于当地正在自觉兴起的一种“普遍共识”。

从3年前开始,“发展第一”逐步过渡到“生态和发展并重”,去年底张掖市转变观念,用“生态优先,保护第一”彻底向传统的发展方式告别。

经过多年的持续整治,张掖境内祁连山区的矿山探采项目已从最高峰时的770多项,下降到2015年底的117项。近两年内,117项中有114项处于停工停产状态,中央环保督察后,仅有的3个采矿项目也全面停产。今年以来,张掖重点开展关闭退出和矿山环境恢复治理,到4月底,全面完成整治任务的已达93项,其中矿证到期的40个项目已关闭退出并

拆除了所有生活设施,27个矿山完成了环境恢复治理,16项矿证未到期的矿权全部冻结。目前,祁连山保护区张掖境内已无矿山探采活动……

酒泉、嘉峪关、张掖、武威、金昌集体发力,曾经喧闹的祁连山终于“安静”了。

### 拥有“绿水青山”才能怀抱“金山银山”

3月初,在酒泉市阿克塞哈萨克族自治县境内的祁连山雪域高原上,一群多达百只的岩羊雪后漫步的新闻令人欣慰。岩羊属于国家二级野生保护动物,被称为“岩壁上的精灵”。岩羊回归,是当地加大野生动植物资源的保护力度,使山区生态环境逐步好转,濒危物种数量逐年增长的信号。

“告别靠山吃山、靠水吃水,关键是治穷、脱贫,现在拥有绿水青山,是为了长久地怀抱金山银山。”掀起“生态春潮”的甘肃,春汛接踵而来。